

案由：支持民間商會建設「一帶一路」熱點項目大數據綜合服務平台

提案人：林建岳委員

提案形式：委員提案

內容：

「一帶一路」作為一項規模前所未有的宏大工程，需要國有企業和私人企業包括內地民營企業、港台企業、海外華資企業以及民間商會發揮各自優勢共襄盛舉。其中，由香港一帶一路總商會主導打造的「一帶一路」熱點項目大數據綜合服務平台，就是發揮民間商會的力量，打造一個協助企業進軍「一帶一路」的大數據庫和支援平台，讓全球有意參與「一帶一路」建設的國家或企業，都可以善用有關平台獲得相關的資訊和協助。建議中央有關部委在數據、政策、推廣上提供支持。對此，有以下建議：

一、建議中央有關部委支持及協助建設和推廣「一帶一路」熱點項目大數據綜合服務平台。

香港一帶一路總商會目前正推動建設「一帶一路」熱點項目大數據綜合服務平台。這個平台是在 2018 年 3 月 29 日國家發改委與香港特區政府簽署的《關於支持香港全面參與和助力一帶一路建設的安排》指導下策劃建設，目的是通過在香港上線這個聚焦和研究「一帶一路」項目的大數據中心，利用香港既有優勢，打造一個聚集全球要素資源的「一帶一路」建設項目管理中心、綠色投融資中心、專業服務和人力資源中心及相關信息樞紐。

有關平台已於 2019 年 12 月 1 日與絲路國信大數據技術有限公司簽署合作協議，並已完成平台功能需求梳理、構架設計、使用者介面搭建，現正進行數據採集，預計 2020 年 3 月 15 日前上線。由於「一帶一路」數據庫持續需要大量的資料和數據，希望中央有關部委在經濟數據、政策信息、國際交流、網絡技術等方面提供必要支持，將一些非保密性的信息資源與民間商會互享，包括與民間商會合作建立信息共享平台，商會亦可因應企業在「一帶一路」市場的投資情況，將市場前沿動態向平台反饋，達致資源共享，信息互動。

二、結合「一帶一路」熱點項目大數據綜合服務平台建設，將香港打造成「一帶一路」建設的資訊與會展推廣基地。

大數據綜合服務平台與會展推廣是一種相互支持補充、相互擴大效應的關係。建議結合大數據綜合服務平台建設，充分發揮香港的會展優勢，將香港打造成「一帶一路」建設的資訊與會展推廣基地。

香港是世界級的會議展覽中心，也是全球最受歡迎的會展旅遊目的地之一。香港現有超過 50 個大小不同的會展場地，總展覽面積已超過 15 萬平方米，每年

各種國際論壇、展覽、研討會等活動，都受到國際社會及輿論的關注，是我國城市中最適合作為「一帶一路」會展推廣基地的地方。建議中央多安排「一帶一路」的相關會議、交流展覽、外事商務談判等活動在香港舉行，既可發揮香港內靠祖國、外聯國際的優勢服務「一帶一路」建設，又有利於推動香港「一帶一路」熱點項目大數據綜合服務平台的建設。

三、中央有關部委協助「一帶一路」熱點項目大數據綜合服務平台在海內外建立廣泛信息來源和人脈網絡。

有實際效用和影響力的大數據庫和支援平台，需要廣泛的信息來源和人脈網絡。香港一帶一路總商會作為一個民間商會，主導打造這樣的大數據庫和支援平台，需要多方面的支持。對此，建議國家從四方面提供協助：

一是中央有關部委與「一帶一路」熱點項目大數據綜合服務平台對接，方便投資「一帶一路」的華資企業通過這個平台尋求協助，解決困難，匯聚人脈，開拓商機。

二是中央有關部委向內地企業介紹推廣，加強內地企業與「一帶一路」熱點項目大數據綜合服務平台的聯繫。

三是在國外通過外交渠道，推動相關國家的政府部門，為「一帶一路」熱點項目大數據綜合服務平台建立溝通渠道，提供信息資源。

四是由商務部牽頭，由外事、統戰、僑務等部門聯手，推動海外華商協會與「一帶一路」熱點項目大數據綜合服務平台展開合作，形成穩定而密切的聯繫機制。